
*ПАМЯТИ
НАШИХ
КОЛЛЕГ* ПАМЯТИ
АЛЕКСАНДРА ИВАНОВИЧА
ТАТАРКИНА

5 августа 2016 г. ушел из жизни член редакционного совета нашего журнала, академик Александр Иванович Татаркин – видный ученый-экономист, бывший директор Института экономики Уральского отделения Российской академии наук, с мая 2016 г. – его научный руководитель.

Весь жизненный, трудовой и научный путь Александра Ивановича был связан с родным для него Уральским регионом, где 11 марта 1946 г. он родился в селе Порт-Артур Чесменского района, Свердловской области. После окончания планово-учетного отделения Троицкого сельхозтехникума и службы в воздушно-десантных войсках он поступил в Свердловский юридический институт, который с отличием окончил в 1972 г. По окончании учебы его рекомендуют на преподавательскую работу на кафедре политической экономии того же вуза. Этой кафедрой, защитив в 1977 г. кандидатскую диссертацию, он руководил с 1981 по 1987 г., а затем стал одновременно и деканом факультета правовой службы в народном хозяйстве. В сентябре 1987 г., после успешной защиты докторской диссертации А.И. Татаркина назначают сначала заместителем директора по научной работе, а затем в 1990 г. – директором Института экономики УрО АН СССР (в дальнейшем – Института экономики УрО РАН). В мае 2016 г. академик А.И. Татаркин был избран научным руководителем Института.

В 1997 г. Российская академия наук избирает его членом-корреспондентом, а в 2006 г. – действительным членом. Многие годы академик А.И. Татаркин входил в состав Президиума Уральского отделения РАН и Бюро Отделения общественных наук РАН, являлся главным редактором журналов «Эко-

номика региона» и «Журнал экономической теории», а также членом редакционных советов более 11 отечественных и зарубежных журналов.

За свою долгую и плодотворную научную деятельность А.И. Татаркин опубликовал около тысячи научных работ, в том числе около 100 индивидуальных и коллективных монографий. Некоторые из них переведены на иностранные языки и изданы в КНР, Финляндии, Голландии, США, Испании. Достаточно вспомнить лишь некоторые из них, внесшие заметный вклад в развитие экономической науки: Татаркин А.И. и др. «Движение регионов России к инновационной экономике» (М.: Наука, 2006. 404 с.); «Инновационное развитие регионов России: теория, практика, управление» (под ред. акад. РАН А.И. Татаркина. М.: Экономика, 2010. 242 с.); Татаркин А.И. и др. «Промышленность индустриального региона: потенциал, приоритеты и динамика технико-технологического развития» (Екатеринбург: Институт экономики УрО РАН, 2013. 650 с.); «Экономическая безопасность России: уроки кризиса и перспективы роста» (под ред. акад. РАН А.И. Татаркина. Екатеринбург: Институт экономики УрО РАН, 2012. Т. 1. 1312 с.); «Социально-экономические риски: диагностика причин и прогнозные сценарии нейтрализации» (под науч. ред. А.И. Татаркина. Екатеринбург: Институт экономики УрО РАН, 2010); «Российская Арктика: современная парадигма развития» (под ред. акад. А.И. Татаркина. СПб.: Нестор-История, 2014. 809 с.).

Много сил и энергии отдавал А.И. Татаркин подготовке научных кадров высшей квалификации. Так, под его научным руководством подготовлено 54 докторских и около 50 кандидатских диссертаций.

Разностороннюю и интенсивную научную деятельность академик А.И. Татаркин успешно совмещал с активной общественной деятельностью. Он неоднократно избирался Председателем Общественной палаты г. Екатеринбурга, членом Экспертного совета Комитета Государственной Думы по федеративному устройству и вопросам местного

самоуправления и других общественных организаций.

Разносторонняя научная и общественная деятельность А.И. Татаркина отмечена правительственными премиями и наградами Российской Федерации. Так, в 2002 г. за большой вклад в развитие уральской экономической науки его награждают орденом Дружбы, а в 2005 г. – орденом «Звезда Отечества». В 1999 г. его как руководителя коллектива исследователей награждают премией Правительства РФ, в 2015 г. он повторно удостоивается Премии Правительства РФ в области науки и техники, становится лауреатом Премии имени М.В. Ломоносова за вклад в интеграцию науки и образования и ряда других престижных премий.

Незаурядные человеческие качества и организаторские способности содействовали завоеванию им огромного авторитета среди коллег по научной и образовательной деятельности. Высокий профессионализм, широта научных интересов и активная жизненная позиция позволили ему заложить в коллективе Института экономики УрО РАН продуктивные исследовательские традиции и создать атмосферу подлинно научного творчества.

Безвременная кончина Александра Ивановича – невосполнимая потеря для его близких, друзей, коллег и всего научного общества. Светлая память о нашем коллеге, выдающемся ученом и общественном деятеле навсегда сохранится в памяти тех, кому посчастливилось работать и сотрудничать с ним. Редакционный совет и редакционная коллегия журнала приносят свои искренние соболезнования родным, близким и коллегам Александра Ивановича Татаркина.

*Редакционный совет
и редакционная коллегия
журнала «Экономическая наука
современной России»*